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Un teatru recent înfiinţat are de ales, 
in general, intre : a aştepta, cuminte, să-şi 
creeze mai intii, cu montări in maniera 
tradiţională, acea platformă pe care o 
asigură reputaţia solidului profesionalism, 
spre a cuteza apoi innoiri spectaculoase 
(dacă, pină atunci, rutina nu-i va fi i n 
vadat pînă şi  ultima fibră, l ipsindu-1 d e  
dorinta unei asemenea indrăzneli) ; sau, 
a-şi asuma de la bun inceput riscul de 
a fi p1·ivit  cu suspiciune pentru temerara 
incercare de a spune un cuvint nou in 
mişearea · artistică. Teatrul l iric Craiova 
a optat pentru această a doua posibi l i
tate : a riscat şi .  . .  a cîştigat. 

Cu forţele artisti ce, pmaspc1 e şi pline 
de entuziasm ale acestei foarte tinere sce
ne a fost posibilă realizarea, în decurs de 
numai o Iun;i,  a unei montftri ce poate 
fi pe drept cuvînt socotită ca revoluţio
nară in teatrul l iric românesc ; e drept, 
i nsă, că autorul ei a visat-o ani de-a rîn
dul, · astfel incit, in momentul în care a 
pornit să o materializeze, proiectul îi era 
elaborat in cele mai mici detali i .  Indrftz
neala regizorului Hero Lupescu de a ac
tualiza Traviata este, desigur, justificată 
pe deplin mai întîi prin valenţele eterne 
şi universale ale acesteia (cu tot atîtea 
şanse de veridicitate, cred, s-ar putea 
strămuta acţiunea operei în Roma antică 
de pildă ; dar - fireşte - la ce bun ?) ; 
Şi ,  apoi, prin însuşi nonconformismul lu
crării lui Verdi faţă de tradiţi ile genului 
(se ştie că premiera, la vremea ei, a stirnit 
un adevărat scandal, f i indcă personajele 
erau, pentru prima dată, înveşmintate ai
doma spectatorilor ; doar nu ne vom arăta 
şi noi la fel de mărginiţi, protestînd impo
triva faptului că pe scenă apar - cum 
spunem astăzi - "costume de stradă" .. .  !) 

Oricît de şocantă ar fi, totuşi, această 
modernizare a operei pentru un public 
conservator, ea nu reprezintă, de fapt, 
decrt aspectul exterior, învelişul unei pro
funde reconsiderări a substanţei drama
tice şi  muzicale. Şi aici se află, fără în
doială, marele merit al lui Hero Lupescu. 
Două categorii de elemente (noi faţă de 
versiunea clasică a operei) concură la 
concretizarea acestei re-gindiri şi  re-di
mensionări a i nterpretării. Prima este 
aceea a elementelor adăugate, inexistente 
in partitură şi libret (chiar dacă tot de 
acestea sugerate) : prologul operei, desfă
şurat pe o muzică modernă de dans ; in
serturile de bandă magnetică î n  discursul 
vocal-orchestra!, introducînd zgomotul 
străzii, zbîrniitul strident al telefonului 

sau (într-un stop-cadru in care eroina i
_
şi 

presimte destinul) paşi ameninţători ; m 
sfîrşit, textul rosti t  de regizorul însuşi îna
intea primului şi ultimului act (poetic, 
creator de atmosferă, dar superfluu în ra
port cu substanţialitatea demersului regi
zoral, cu forţa l u i  proprie de convingere, 
dincolo de orice explicaţi i  pri n cuvinte ; 
aş spune - citind o replică binecunoscută 
i ubitorilor de operă - o "precauţiune in-· 
utilft" ). A doua categorie este aceea a 
transformădlor şi cuprinde elemente cu 
funcţi i  foarte diverse în complexul mu
zical-scenic, variate ca importanţă şi cu 
valori la fel de diferite. Aici se inscrie 
şi plasarea corului (excelent pregătit de 
Ale�:andru Racu) de jur împrejurul săli i ,  
sus la ultimul balcon, degajînd astfel sce
na de o mulţime imposibil de manevrat 
in condiţiile veridicităţii dramatice, şi 
realizînd totodată, printr-un splendid efect 
stereofonic, înglobarea spectatorilor în 
acţiunea operei ; dar şi deplasarea acestei 
acţi uni înseşi, în actul I II, dintr-o casă 
particulară într-un fel de tripou-cabaret, 
iar în actul final, din dormitorul Violetei 
intr-un soi de azil sordid, în care moartea 
eroinei este, rînd pe rînd, pîndită şi ve
gheată de doi bătrîni mizeri. Şi modifi
cm·ea relllţiei între personajele princi
pale : Violeta-Germont, Violeta-Alfre
do ; eroina nemaifiind acum victima do
cilă a convenţiilor sociale şi a propriei 
sale nobleţi sufleteşti, nu cedează fără 
revoltă presiunilor lui Germont (poate ar 
fi trebuit chiar exploatată i poteza unei 
constrîngel'i brutale la care este supusă, 
sub masca vorbelor frumoase ale acestuia) 
şi nici  nu-i poate i erta lui Alfredo l i psa 
de încredere şi de afecţiune reală (mai 
cu seamă că, şti indu-şi sfîrşitul iminent 
- o altă i nterpretare diferită de cea cla
sică - nu mai vede posibilitatea răscum
părării greşeli i  lui) ; la rîndul său, Alfredo 
nu găseşte, în final, forţa sentimentului 
capabil să învingă spaima şi  repulsia in 
faţa morţii Violetei şi  se îndepărtează, 
lăsînd-o singură. Dar şi modificarea unor 
relaţii  de structură muzicală, cerute de 
noua dramaturgi e  : accelerarea tempou
lui, sau unele accente dure, neaşteptate, 
foarte moderne. Şi folosirea i ntensivă a 
inte:-pretului ca actor-cîntăreţ, solici
tîndu-i in permanenţă cintul in m işcare, 
adesea chiar cu spatele la public, in po
ziţii dificile, însă atît de fireşti pentru ac
( iunea scenică ; dar şi restrîngerea contri
buţiei lui la aceea de actor, exprimind 
Mîndurile şi trăirile personaj ului din mu
�ica înregistrată pe bandă (mai izbuti tă, 
in aria Violetei din finalul actului l, unde 
monologul interior se preface foarte natu
ral într-unul rostit ; mai puţin reuşită, 
în aria lui Alfredo de la inceputul actului 
II, transformată intr-un prolog in faţa 
cortinei, foarte greu de "umplut" scenic.) 

La toate acestea, contribuţia dirijorului 
Marian Didu, a coregrafei Emanuela Ca
zacu, a scenografei Iuliana Preduţ (mai 
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putin inspirată in actul II, cam prea con
venţional tratat) şi a soliştilor este deci
sivi!, datorită unei subtile înţelegeri a 
viziunii 1·egizorale şi a subscrierii ne
cond iţ ionate la ea, dar şi gratie aportu
lui personal de fantezie creatoare. In ro
lul principal, Marilena Marinescu-Mareş 
realizează o adevi1rată performanţă vo
calil şi actoricească, interpretindu-şi par
titura cu o perfecţiune a execuţiei şi o 
fol"\ il a expresiei greu de egalat, in vreme 
ce pa1·tenerul ei, Florin Diaconescu, de
monstrează capacitatea unt>i (extrem de 
difici le) dedublări artistice in construirea 
ncestei versiuni a personajului, funda-

Specldcolele 
de !d . . .  miezul noptii 

Pe agenda stagiunii artistice estivale a 
litoralului, figurează o serie de specta
cole de revistă prezentate în barurile de 
noapte. E firesc, intrucit pe litoralul Mă
rii Negre sint cele mai multe unit<'iţi 
t.urist ico-artistice de acest gen (mai multe 
chiar decit in Bucureşti) ,  şi de o elegan
ţă cu totul deosebită : "Melody'' şi "Ori
ent·· - în Mamaia, "Acapulco" - in Efo
rie Nord, "Cazino•· - in Eforie Sud, "In
ternaţ.ional"' - in Olimp, "Paradis" - în 
Jupiter, "Calypso" - în Venus, "Cazino" 
şi "Pelican" - în Constanţa. 

Nocturnele din baruri atrag un mare 
număr de spectatori, la "Paradis" şi "In
ternaţional" obţinerea unui bilet de in
trare fiind chiar destul de dificilă, d!"
oarece, aci, se prezintă ce�e. mai bune 
spectacole, realizate cu participarea unor 
vedete ale genului. 

Vis, paradis 1980, realizat de Cornel 
Patrichi şi Dorel Petcu la barul "Para
dis" poate concura cu cele mai bune 
mon'tări de revistă din ţară. Dansurile 
moderne au ritm şi plasticitate. Apa1· i n  
program Aurelian Andreescu, Gi� Dobri
că. Mirabela Dauer, Ana Toma, N1c

_
u Pop, 

Silvia Surdu Gina Varga, Comeha Pa
tricll i. Milidi

' 
Tătaru. Exuberanta suită de 

dansuri gitane a ansamblului bănăţean 
,.Batacanda" (realizator, Miroslav Tata
rîei) cucereşte cele mai multe aplauze. 
Să adăugăm frumuseţea costumelor, ori
ginalitatea scenografiei, efectele de lu
mină. Din păcate, o notă discordantă, de 
prost-gust, aduc în acest spectacol doi 
actori bucureşteni, Decebal Curta şi Mihai 
Persa. Nu era nevoie de această .. .  um
plutură, intr-o reprezentaţie in care, atît 
cîntăreţii şi  dansatorii, cît şi formaţia 
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mental di ferită de aceea pe care o cre
Pază pe scena Operei Române din Bucu
l"cşti. Bogdan Pancu (cu al cărui rol re
gizorul a fost mai puţin darnic in pre
fac!"ri substanţiale, dar care işi susţine 
cu succes partitura vocală), Mare!'! Scar
lat. Ill"ana Petl"!"scu, Cezara Cojocaru, Ion 
Grigorescu, Gheorghe Stoichiţescu, au 
completat ferici t distribuţia acestui spec
tacol ce are meritul esenţial de a des
chide un drum innoitor in interpretarea 
repertori ului clasic. 

Luminiţa VARTOLOMEI 

muzicală "Perla" se prezintă la o înaltă 
1 inută miistică. 

Un alt spectacol de bună calitate este 
cel d€' la "Int€'rnaţional" , Feeric Magic 
show, realizat de Viorel Păuncscu, Zoltan 
Balint şi Tatiana Bot!"z. Muzica, dansul, 
costumel!", scenografia, luminile, totul vor
b!"şt!" aici de o grijă deosebită pentru ca
litate, în obţinerea căreia fac casă bună 
fantezia şi exigenta. Dealtfel, simpla ci
tare a interpreţi lor principali - Dan 
Spătaru, Jeanina Matei, Zoe Cimpeanu, 
Maria Dragomiroiu. grupul vocal "5 T" , 
Elena şi Cornel Vărban, Tatiana Botez, 
Emil Marinescu, Alexandru Wilmany -
constituie o garanţie. 

.Din păcate, în afara acestor două spec
tacole. nu pr"ea mai avem despre ce vor
bii. Chiar dacă la "Melody" (Mamaia) 
apar corpul de balet al Teatrului · Liric 
d in  Constanta şi tenorul Nicolae Niţescu 
- aceasta nu poate salva un spectacol 
care nu are concepţie, iar celelalte 
aşa-zise spectacole nici nu merită a
cest nume, fiind improvizaţii fără nici o 
contingenţă cu arta. Surprinzător, comi
siile de vizionare, formate din oameni 
cu competenţă artistică, au aprobat ase
menea rebuturi (ca să nu le numim alt
fel), în _vreme ce forte artistice există 
din belşug, in acest gen ; public dornic 
să vadă spectacole de divertisment, de 
asemenea ; de posibilităţi materiale nici 
nu mai vorbim, ştiut fiind că nici un 
teatru de revistă nu poate concentra atî
tea forte artistice şi mijloace tehnice (in
strumente dintre cele mai moderne, orgi 
de lumini şi cîte altele) . 

E cazul, deci, să dispară mentalitatea 
concesivă. In toată lwnea, in spectacolele 
de bar apar cei mai mari actori, cîntă
reţi, dansatori . Aceste spectacole sint, şi 
ele, acte de cultură şi aşa se cuvine să 
fie privite. 

Stan VLAD 
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